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Kleine Anfrage 
des Abgeordneten Dr. Mechtersheimer und der Fraktion DIE GRÜNEN 

Unfälle von Kriegsschiffen der Bundesmarine und Unfälle ausländischer 
Kriegsschiffe in deutschen Hoheitsgewässern 

Am 6. Juni 1989 wurde in Washington eine Studie der Umwelt-
schutzorganisation GREENPEACE über Unfälle von Kriegsschif-
fen außerhalb kriegerischer Auseinandersetzungen vorgestellt. 

Wir fragen deshalb die Bundesregierung: 

1. Welche und wie viele Unfälle oder unfallähnliche Zwischen-
fälle mit Personenschäden oder Sachschäden über 50 000 DM 
sind getrennt nach Großkampfschiffen, Schnellbooten und 
U-Booten und sonstigen Schiffen der Bundesmarine seit ihrem 
Bestehen 

a) in deutschen Hoheitsgewässern, 

b) außerhalb deutscher Hoheitsgewässer 

vorgefallen? 

2. Welche und wie viele Unfälle oder unfallähnliche Zwischen-
fälle mit Personenschäden oder Sachschäden über 50 000 DM 
sind getrennt nach Großkampfschiffen, Schnellbooten und 
U-Booten und sonstigen Schiffen der Bundesmarine seit ihrem 
Bestehen 

a) in deutschen Häfen, 

b) in fremden Häfen 

vorgefallen? 

3. Wie viele und welche Schiffe der zivilen Seefahrt waren an 
diesen Unfällen oder unfallähnlichen Zwischenfällen beteiligt, 
und welche Schäden entstanden an diesen jeweils? 

4. Wie viele und welche Kriegsschiffe der Bundesmarine sind ge-
sunken? 

5. Wie viele Unfälle oder unfallähnliche Zwischenfälle mit Perso-
nenschäden oder Sachschäden ausländischer Kriegsschiffe 
gab es seit Bestehen der Bundesrepublik Deutschland 

a) in deutschen Hoheitsgewässern, 

b) in deutschen Häfen 
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getrennt nach Großkampfschiffen, Schnellbooten und U-Boo-
ten und sonstigen Schiffen? 

6. Wie viele und welche ausländischen Kriegsschiffe sind in 
deutschen Hoheitsgewässern und Häfen gesunken? 

7. Wie viele und welche Kriegsschiffe mit 

a) nuklearem Antrieb, 

b) seegestützten nuklearen Waffen 

waren innerhalb des oben genannten Zeitraums in Unfälle 
oder unfallähnliche Zwischenfälle mit Personenschäden oder 
Sachschäden über 50 000 DM innerhalb deutscher Hoheitsge-
wässer und Häfen verwickelt, und wie viele und welche sind 
gesunken? 

8. Wann und wie viele Flugzeuge der Typen 

a) F-104 G, 

b) Phantom F-4F, 

c) Tornado 

haben 

aa) die Bundesluftwaffe, 

bb) die Bundesmarine 

über See verloren? 

9. Wann und wie viele Flugzeuge der Typen 

a) F-16, 

b) F-4, 

c) Tornado, 

d) Bucaneer, 

e) Jaguar, 

f) F-111, 

g) sonstige 

haben alliierte Luftstreitkräfte und Seeluftstreitkräfte (ge-
trennt nach Nationalität) in deutschen Hoheitsgewässern ver-
loren? 

10. Auf welche Umweltgefahren ist die Marine für Unfä lle mit 
gefährlichen Betriebsstoffen, gefährlichen Ladungen oder an-
deren gefährlichen Objekten vorbereitet? 

Bonn, den 27. Juni 1989 

Dr. Mechtersheimer 
Dr. Lippelt (Hannover), Frau Oesterle-Schwerin, Frau Dr. Vollmer und Fraktion 


